

由于不知道邮寄地址，小海霞便在信封上写下了“张百发叔叔收”，钱寄出后，她便将这件事忘在了脑后。没过多久，颜海霞收到了亚组委集资部的回信，信中说张百发已经收到她的捐款并转交至亚组委。

三年后，也就是北京亚运会开幕前夕，建湖县委的工作人员找到正在上课的颜海霞，问她是不是曾经给亚组委捐过款并收到了亚组委的回信，当得到肯定答复后，体委工作人员兴奋地拿出报纸告诉她，亚组委邀请她以贵宾的身份出席亚运会开幕式。

颜海霞作为北京亚运捐款第一人，被邀请前往北京观看亚运会。于是，最远只去过南京的颜海霞，跟随江苏亚运集资团，踏上了前往首都的火车。在北京，她不仅现场观摩了盛大的亚运会开幕式，还见证了北京亚运会中国代表团第一枚金牌的诞生过程。而这一次的北京之旅，也一定程度上改变了颜海霞的一生。

从北京回到学校后，亚运赛场上运动员拼搏的场面和氛围一直激励着她，恰巧南京水上运动学校的张教练看她身体素质不错，在征得她父母同意后，带她走上了专业赛艇运动员的道路。遗憾的是，由于伤病等原因，颜海霞并没有继续练下去，1994年毕业后，她成为了一名小学体育教师。

当年的《绍兴日报》则刊载了宋家小女儿为亚运捐款的消息——“北京亚运会捐款年龄最大的是103岁的吉林省老太太，捐款数额最多的是香港著名企业家霍英东先生，捐款时间最早的是江苏盐城建湖县

的五年级小学生颜海霞，而捐款年龄最小的则是当年的新生婴儿宋丹华。”就这样，这名当时不过三个月的绍兴女孩成为了北京亚运会年纪最小的捐赠者。

相声大师侯宝林是第一位为北京亚运会捐款的知名人士。为了集资，已经72岁的侯宝林再次出山。对于当年的那笔一万元捐款，他说：“一万块钱，对于亚运会那么大的事儿，是微不足道的。不过，我自己心里知道，我这一万块钱来之不易，是一句一句说出来的。亚运会这么大的事情我必须支持。”在他的带动下，越来越多的人加入到亚运集资捐款的行列中。

当时，正在遭受香港歌坛排挤的歌手张明敏，果断将车子、房子卖掉。之后，拿着钱就来到内地，主动联系亚运会，准备为国家尽一份绵薄之力。他深知自己卖房卖车所得到的钱，对国家而言只是杯水车薪。所以，为了能凑到更多的钱，也为了能更好地宣传亚运会，他想出了举办巡回演唱会筹款的办法。

不休不眠，一天开三场，奔波24个城市，一年时间举办154场演唱会。如此疯狂，以至于这个纪录至今都无法超越。对此有人问：为国家倾家荡产值得不值得？

他说：“我热爱我们的祖国，我每一次来到这里演唱，都会受到热情真挚的欢迎，这古老的神州、永久的历史，怎能不让我振奋激动。”

值得一提的是，演唱会赚来的60万元他一分没留，尽数交给了亚运会。

而在中国个体劳动者协会的号召和引导下，全国个私协会系统捐款额高达2050万元，捐建的体育馆也因此被命名为光彩体育馆。光彩体育馆也即木樨园体育馆，是我国第一座由全国2000万个个体户捐资兴建的体育馆。

奥体中心英东游泳馆是1990年北京亚运会的主场馆之一，是已故香港商人霍英东（2006年过世）捐出1亿港元兴建的，是当时亚洲最大的游泳馆。

几千万人次的捐款规模，这在当时极为罕见。就拿山西一个省来说，全省2700多万人，其中就有1000万人参加了捐款。据伍绍祖回忆，他亲自参加过黑龙江大庆市20多万工人群众捐赠100多万元钱的活动。组织者想把零头抹掉，截取整数，被他制止了，他说，正是这些尾数才有意义，说明是大家都用一元、一角、一分集中攒起来的。对于全国上下的高亢热情，今天可能有人不太理解，但若置身当时的中国，考虑到20世纪前半叶国人承受的苦难，以及中华人民共和国成立后的发展历程，改革开放后的中国迫切需要一个机会来向世界全面展示自己。亚运会无疑是一个机会。

最终，这届亚运会不仅是展现综合国力的主战场，而且成为了国人竞相体现爱国热情的平台，并为

这届亚运会不仅是展现综合国力的主战场，而且成为了国人竞相体现爱国热情的平台，并为此交出了一张国人参与亚运的亮眼成绩单。